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Prea adevărat!
„Drapelul“ dela Lugoj aduce în 

numărul seu mai nou un articol, 
care pune degetul pe o rană a 
vieții noastre obștești, pe care de 
am ajunge să o lecuim, am fi oa
meni fericiți1.

E mai mult decît dureros, — 
spune „Drapelul“, — să bagi de 
samă, că la noi s’a făcut lege din 
aceea, ca treburile de obște 
să fie lăsate toate în sama 
cîtorva oameni, — pe cînd 
mulțimea mare a publicului își vede 
de treburile ei personale, îngăduim 
du-și însă, cînd i se dă prilegiu, a 
face numai „critica“, și încă pe un 
glas foarte de sus, a lucrării celor 
puțini!...

Cît de adesea avem durerea a 
ne încredința, că prea sunt adevă
rate aceste cuvinte ale ziarului din 
Lugoj. Credem de prisos a și a- 
duce nainte pilde, căci peste tot 
locul lucrul e același: De să află 
în un orășel 12 ori 15 cărturari 
români, apoi trei, mult patru din ei, 
sunt cari trebue să poarte toate 
sarcinile ce ne vin decîte ori glasul 
neamului cere mișcare și lucrare 
pe tărîmul cutare și pe celalalt! 
Cei 3—4 inși au în samă „Aso- 
ciațiunea“ locală, Societatea de 
teatru, mișcarea culturală econo
mică, cu fot felul de.țcomilete și 
agenturi locale. Și fac ei ce pot, 
durere, pot cam puțin, căci de mul- 
teori ceialalți frați în fruntășie, sunt 
grozav de greu de mișcat pentru 
lucrările ce să cer, ori nici nu se 
mișcă deloc, — de cumva nu vor 
pune unii din ei chiar pedeci în 
calea celor puțini ce să sfarmă toți 
ca să mîntuiască cinstea tuturor.

Se află, nu-i vorbă, prea puține 
și astfel de locuri, unde aproape 
toți membri societății iau parte 
viuă, lucrătoare, la mișcările de 
obște, — acolo să și simte spor 
și înflorire, de ți-i drag să te uiți 
la ei, să vorbești de ei. Dar cazurile 
cele la dimpotrivă, sunt mult prea 
multe.

De aceea înțelegem pe deplin 
izbucnirea din arliclul dela Lugoj, 
care zbictue cu vorbe aspre aceste 
scăderi ale vieții noastre de obște 
și închce slrlgînd:

J.a da/oric/d o m n II or! Nea- 
cor® Vi'' l,ne» Qre dreptul să 

vă ceară aceasta cu tăriei.“

Un lucru am dori: Nu cumva 
această strigare a ziarelor să aibă 
urmarea cea rea, ca puținii lu
crători, să zică: „Apoi că-i chiar 
așa. Dar ne-om cuminți și noi, și 
vom sta și noi frumos, comod, vă- 
zîndu-ne de treburile noastre, cum 
o fac cei mulți! De ce numai tot noi 
și ei nu?.

Așa să nu grăiască nimenea, 
ci aceste chemări să fie un semn 
de recunoștință la adresa celor lu
crători, și un îndemn ca să mai 
tragă de mînecă, să i iee de sub
țiori și pe cei șezători, ca s ă se 
înșirue și ei la muncă! Așa 
că, sporul și mișcarea ce o putem 
vedea azi după truda celor puțini, s’o 
vedem ca mâne îndoită și în
treită, după ce noue cete de lucră
tori se vor înșirui în nobila horă 
a munciil

î

Dl Tache Ionescu, 
ministrul român de externe, o- 

prit o seară la Orăștie.

Ce spune despre pățăniile sale cu gen- 
darmii ungurești?

„Dela Becicherec încoace m’am în
țeles desăvîrșit și neîntrerupt cu 

limba românească"!

Dl Tdchg Ionescu, ministru tre- 
bilor din afiră ale Regatului Ro
mân, a plecat nainte cu o lună de 
zile la Roma, avînd ceva treburi 
de ale țării, da regulat cu^ora Ita
lia. Dsa a mers înainte, ‘cu trenul 
expres și pe mare, iar soția dsa le, 
d-na Bessie Ionescu, s’a dus cu au
to mobilul după soțul dsale.

Cînd dna Ionescu a trecut pe 
la noi prin Ardeal, poliția din Deva 
i-a oprit automobilul în loc și soția 
de ministru a fost dusă la poliția 
patriotică a cetății Deva, inima co
mitatului românesc al Huneadoarei, 
și luată atl de marii noștri patri- 
oți la întrebări, că de ce poartă pe 
automobil 2 stegulețe 'românești? 
I-s’a răspuns că automobilele din 
toată lumea, cînd trec prin țări 
streine, pun stegulețe mici nainte, 
de-asupra lampelor, ca steaguri /drii 
lor, anume ca să se știe că din 
ce țară sunt I Așa trec automobi
lele din Germania prin Parisul fran
cez, cu steaguri nemțești: cele din 
Italia prin Austria, cele din Ungaria 
prin Romănia, — fără ca undeva 
să li-se întîmple ceva! Nimenui nu-i 
trece prin minte să le oprească!

N’a folosit nimic toată tîlcuiala!

Poliția a dus pe doamna Ionescu la 
vicișpanul și aci i-s’a spus, că Un
gurii nu sufere steagurile românești 
și dsa de vrea să treacă în pace 
prin „libera" Ungarie, să-și iee jos 
steagurile țării sale de pe auto
mobil! '

Le-a luat. Căci altfel te pome
neai c’o mai și arestează nemeșii 
noștri.

In Italia s’a întîlnit cu soțul, și 
au plecat de-acolo cu gîndul, să vie 
tot cu automobilul peste țări 
până în România. Și-au pus, după 
obiceiurile automobilelor, steagurile 
țării sus și au trecut în pace prin 
Italia, prin Austria peste Viena, 
până la Pesta.

Nici în Pesta nu li-a avut nimeni 
grija. A plecat mai departe spre 
Ardeal. La Bichiș-Ciaba însă a pă- 
țit’o și ministrul, cu niște gendarmi 
bădărani.

Ajungînd Dumineca trecută după 
amiaz la Orăștie, s’a oprit în orașul 
nostru și aci, tras la hotelul „Cen
tral“ (casă românească), a cinat" 
în prînzitorul hotelului, unde un 
ziarist din Țară, dl Paucherov, a 
rugat pe dl ministru să-i spună 
unele altele din călătoria sa. Mi
nistrul i-a spus printre altele, că 
n’a fost în Italia în treaba ce să 
scrie prin foi, a între veni pentru 
un prinț german la tronul Albaniei, 
— ci în alte treburi ale sale si ale 
țării. Iar mai departe a spus prin
tre altele-,

Pedecile cu steagurile 
pe automobil.

Obiceiul de a pune steagurile 
națiunei de care să ține automo
bilul, a fost început de Americani 
de mai mulți ani. Acum îl folo
sește toată lumea! Cu ste- 
guțele românești înfipte pe auto
mobil, am călătorit și în alți ani 
în Franța și ’n Italia și ’n E1- 
veția și ’n Austria. Nicăiri 
n’am avut nici cea mai 
mică supărare pentru ele! 
Anul acesta soția mea a plecat din 
Țară cu steagurile românești pe 
automobil. La Deva i au luat stea
gurile, iar pe soția mea au 
ținut*o o oră sub pază po- 
liținească. Pentru aceasta ares
tare mi-sa arătat părerea de rău.

Eu însu-mi am voit acum să 
văd, dacă steagurile românești sunt 
sau nu iertate, în trecere, prin Un
garia? Am venii cu automobilul cu 
tricolorul nostru până la Bichiș- 
ciaba. Dupăce străbătusem dela 
granița Ungariei, dela Pojon (Preș- 

sburg) până acolo, cu stegulețele 
românești, — la Bichișciaba, Du
minecă dimineața, la orele 8 mi 
s’a spus că — este oprit!.. Am 
cerut să mi-se dea aceasta în 
scris. Și dupăce sergentul de o- 
raș a scris și iscălii pe cartea mea 
de vizită, că steagurile românești 
sunt oprite aci, — le-am scos de 
pe automobil. întors Ia Bucu
rești vom căuta odată să limpe
zesc treaba aceasta în calea sa. 
Căci, încă odată, în toată Europa, 
fără nici o abatere, automobilele 
poartă steagurile națiunei lor!

O interesantă întîmplare țin încă 
să scot la iveală, că : di la Bichiș- 
ciăba încoace, ani putut se mă 
slujesc într’una și fără întrerupere 
de limba românească!

Ca curiosilaie,îmi aduc aminte, 
că automobilele ungurești 
cari au trecut prin Româ
nia spre Constantinopol, 
purtau steaguri ungurești/.. Și nu 
le-a avut la noi nimeni grija.

Despre Vlaicu.

Despre moartea lui Aurel Vlaicu 
dl Tache Ionescu spunea, că a 
aflat în cursul călătoriei sale în stră
inătate.

— Am auzit și am fost tare 
măhnit. Vlaicu era un adevă
rat erou al națiunei noas
tre!,— a spus ministrul de interne 
al României.

Străinătatea și Romănia.

Întrebat de ziarist, ca umblînd 
acum prin slrăinătate, și avînd pri
legiu să vadă dacă vaza României 
a crescut prin cele din urmă întîm- 
plări din Balcani, ministrul român 
a spus:

„Este peste putință să-și în- 
chipue- cineva, cît de mare a fost 
cîștigul pe care l-a avut Romănia 
din înttmplările mai nouărVaza 
țârei noastre a sporit în mărimi 
neașteptate»i

„Ceea-ce să admiră în pășirea 
noastră, — este seriositatea și cum
pătarea cu care a fost condusă! 
Să admiră sîngele rece cu care 
noi ne-am stăpînit până la războiul 
dintre aliați, — pentru nu a pri
mejdui pacea obștească; prevede
rea cu care am dat de știre în ce 
împrejurări vom întră în lucrare a- 
tunci cînd am început. Europa a- 
puseană ciudat, pare a fi desco
perit Romănia de abia acuma 1 
Dar acuma o află dintr’una vred
nică de toată cinstea eil“
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Unele-altele.
Ministrul de culte la Sibiiu 

și Blaj.
Guvernul Tisza are ce are de 

gînd cu noi^. Românii. De bună 
samă să ne tragă una zdravăn pe 
sfoară. Tot vorbește că el vrea 
„pace“ cu Românii, — în vreme 
ce biciurile și cleștele politicei lui 
ne gîdile cît numai pot!

Luni ministrul de culte (peste’ 
școale și biserici) Iankovich, a so
sit la Sibiiu, cercetînd Mărfi în- 
tîi seminarul românesc, apoi 
celelalte școli din Sibiiu și fiind pe 
prînz la Esc. Sa Melropolitul Me- 
țianu, cu mai mulți sfetnici de-ai 
ministrului și de-ai Melropolitului.

Iar Mere uri a fost la Blaj, 
unde asemenea a cercetat școlile 
și pe Esc. Sa Metropolitul Mihali.

E vădit că scopul ministrului e 
ș i p o 1 i t i c.

Vom urmări cele ce se vor 
spune despre ce a zis și ce a fă
cut, și le-om supune unei drepte 
cumpăniri.

De un lucru suntem siguri din 
capul locului: Binele, sincer și 
deschis, nu ni-1 vreau cei din Pesta. 
Mai curînd vor să arunce nisip în 
ochii lumii din afară, că, uite, ei 
ar vrea să stee. de vorbă cu noi 
(ca să ne dăm pielea în mâna lor), 
dar noi suntem răi... Ca așa să 
pară „îndreptăjite“ prigonirile ce 
vor arunca încă, tot mai nimicitoare, 
asupra noastră!

Șitiri politice
Noua îndrumare politică 

a României.
Profesorul universitar dela Bu

curești Xenopol a sosit zilele aces
tea la Paris, avînd o chemare în
semnată de împlinit. Marele ziar 
francez „Figaro“ scrie în cuvinte 
măgulitoare despre bărbatul român 
sosit la Paris, și spune, că dl Xe
nopol e trimis în treabă mare: să 
facă pregătirile de lipsă 
pentru o mai strînsă apropiere 
între România și Francia, pe tă- 
rîm comercial, ca și politic.

Ce va să zică asta ? Mult! Până 
acum Romănia se finea strîns de 
vecina sa Austroungaria și de Ger
mania, cari stau fată ’n față cu Ru
sia și Francia. După-ce în timpul 
din urmă s’a încredinfat că cumă
tră Austrie, care a început a fi cîr- 
muită de politici unguri în ire- 
bile ei din afară, o lasă pe Romă
nia în baltă cînd ar avea mai mare 
lipsă de ajutorul ei, — Romănia să 
alătură tot mai fățiș spre ceealaltă 
grupă de puteri!... Și asta pentru 
viitorul neamului românesc peste 
tot, înseamnă pregătirea unor zile, 
cari au să fie hotăritoare și răsu
nătoare in viața lui!

•
Iarăși Prințul Carol.

. Foile rusești scriu arlicli plini 
de căldură despre Prințul Carol 

al României, a cărui vizită la Curtea 
împărătească rusască, se așteaptă 
în curînd, anume la Livadia. Foile 
rusești scriu cu multă bunăvoință 
despre Prinț, spunînd că Români
lor le e foarte drag de el, — ceea-ce 
îi asigură un viitor luminos în fru
moasa Țară-Românească.

Insamnă de bună samă și asta 
ceva pentru Romănia și politica ei 
viitoare. '•
Pacea asigurată pe — 2 ani!...

Ziarele polone din Lemberg(Ga- 
li|ia, lîngă Rusia) spun, că ministru 
treburilor din afară ale Rusiei, vor
bind cu directorul unei mari bănci 
din Lemberg, i a zis, că acum ne- 
gojul șR industriile își pot urma ia
răși în deplină liniște lucrările lor, 
căci pacea e asigurată pe cel pu
țin doi ani de zile.

Mare mîngăere! Dacă numai 
pentru doi ani ne poate sta bun 
ministrul rus, că vom avea pace, 
— apoi asta e atît, cît a ne spune 
că: gătiji-vă numai de războiu iară!

Luptă romanească
la ARAD.

In 29 Sept, s’a ținut la Arad a- 
dunarea de toamnă a congregației 
comitatului. Era vorba să se iee la 
cunoștinfă numirea lui Tisza de mi
nistru președinte. Unii cereau ca 
să i-se voteze „încredere“. Dar și 
comitetul ’ conducător s’a mulțumit 
cu aceea, să se spună, că comi
tatul va spriginî noul guvern în lu
crarea sa pentru binele țării.

Ungurii din împotrivire și Ro
mânii însă, au spus’o sus și tare, 
că nici atîta nu i pot făgădui, căci 
n’au încredere în Tisza și în 
tot guvernul lui!

Dl Dr. St. C. Pop a vorbit pe 
larg la acest lucru și a arătat, că 
de ce Românii nu pot avea încre
dere în Tisza. Doar au fost și ceva 
pertractări între Tisza și conducă
torii Românilor, — dar n’au ajuns 
la nici un sfîrșit, căci Tisza e săl
batec, el zice: Vreau „pace“. Să 
să fie odată pace între noi. „Sau 
te împaci, sau te zdrobesc!“ Așa 
apoi firește au căzut în baltă toate 
încercările lui de pace.

Fișpanul Urban a încheiat des- 
jaterile și a spus că a aflat, că 
dl Dr. Pop a folosit cuvinte nepo
trivite, neiertate, și îi pare rău că 
n’a pe vorbitor ce a spus, — căci 
nu cunoaște limba română.

La asta toți Românii au striga! 
în cor:

— „E lucru destul de trist 
că un cap de comitat nu cu
noaște limbile popoarelor din uar- 
meghia sa!"

Ba nu e numai trist, ci e de-a- 
dreptul de batjocura lumii, că un 
ișpan, căpetenia hotăritoare în un 

comitat, să spună, aproape ca lu
cru de fală, că nu știe limba pe 
care grosul poporului ce locueșle 
în comitatul lui, o vorbește! 
Dar în Ungaria și așa ceva să 
poate!

Au mal vorbii dl Dr. C. lancu, 
cerînd ca scaunul orfanal al 
comitatului, să nu țină sutele de 

mii de bani ce-i sunt încredințați 
spre păstrare, băgați în cele cîteva 
bănci ungurești, cu 4 la sută, ci 
să-i dee împrumut poporu
lui, care e în anul acesta foarte 
lipsit, în urma anului economic 
slab. Și nu capătă bani. Ori numai 
foarte scumpi. De ar da banii de 
pildă cu 6 la sută, ar cîștiga și 
comitatul interesele dela 4 (cît ca
pătă azi dela bănci) și ar cîștiga 
și poporul, că n’ar plăti tot 10 și 
11 la sută, cît plătește azi la bănci. 
Propunere cuminte, dar pe care nu 
credem că o vor împlini cei dela 
comitat. Că ce le pasă lor de popor.

A mai vorbit dl adv. Dr. Iustin 
M arși eu, zbiciuind volniciile re
voltătoare ce să fac la alegerile 
de membri pentru congregația co
mitatului,— apoi zelosul dn înv. 
I. Grofșorean, făcînd ca de 
data asta sala comitatului Aradului 
să răsune mai viu și mai mult de 
vorbă românească decît alte- 
dăți, dovedind că limba românească 
și aci e la ea acasă, deși capul 
comitatului are obrașul să spună 
că el — nici nu o pricepe!

Árpád de pe Tîmpa
trimis la plimbare.

Sîmbăta trecută seara chipului 
cioplit alui Árpád, pus pe înăl
țimile muntelui Tîmpa de lîngă 
Brașov, i s’a întîmplat un rău. Un
gurii au pus în anul millenar acest 
chip pe Tîmpa, ca de-acolo din în- 
năljime, să privească oarecum în 
jos spre văile Țării-Românești, ca 
și cum ar vrea să prevestească, că 
odată, odată, are să se pogoare 
el însuși spre acele văi, călcîndu-le 
sub copitele cailor najiei sale și 
supunîndu-și-le!

Și a stat chipul cioplit alui Ár
pád acolo de vre o 16 ani, până 
Sîmbătă ce trecu, în pace. Iar Sîm- 
bătă un făptuitor pân’acum necu
noscut, a vrut să-i facă vînt lui 
Árpád, supărat te miri de ce pe el.

Pe la orele 6 d. a. o detună
tură puternică, auzită în unele părți 
ale Brașovului, în deosebi în Scheiu, 
dădea de bănuit că s’a întîmplat 
ceva pe Tîmpa.

Făcîndu-se cercetări, s’a găsit, 
că de fapt oarecine a pus dina
mită sub statua lui Árpád, 
și dinamita luînd foc, a zvîrlit în 
aer o parte din pedestalul (așeze- 
mîntul de piatră) de sub statua în
săși, ba a stricat, sfărîmîndu-o, și o 
parte din spatele statuei.

Nu suntem dintre acei cari în
demnăm pe oameni a face rău 
monumentelor, așadar semne
lor prin cari un neam își arată în
chinarea sa față de marii sei băr
bați. Din potrivă, cinstim pe popo
rul care își cinstește bărbații sei 
mari și le ridică statul, le arată pre
țuire și după moarte!

Ungurii spun ca sub statua lui 
Árpád numai un Român a pulul 
pune dinamită. Nu o pol adeveri 
asta, dar așa bănuesc ei. Șl dc-ar 
ajunge a descoperi că c chiar așa, 
n’am spune că bine a făcut pună- 

torul de dinamită, — aceea însă 
am spune că, până la un Ioc îl 
putem înțelege pe cătrănitul om 
care s’a dedat acestei fapte. Căci 
prea să petrec multe lucruri cari 
sunt în stare a scoate din răbdări 
sufletele mai ușor de aprins și de 
pornit pe calea răzbunărilor. 
Numai săptămîna trecută s’a des- 
bătut în sfatul orașului Brașov plîn- 
gerea înaintată de Români în formă 
de interpelare prin rostul dlui Dr. 
V. Nițescu, contra poliției orașului, 
care a oprit pe o ceată de slutenți 
români din Pitești (România) ve- 
niți în escursie de învățătură și la 
Brașov, să-și poarte micile cocarde 
studențești, purtate de ei totdeauna, 
fiindcă acelea erau făcute în co
lorile țării lor. I’au tîrît pe la 
politie' și i au făcut să-și iee jos co
cardele fiindcă-s naționale româ
nești.

Românii s’au înlrepus viu con
tra acestei purtări a poliției, cerînd 
reprezentanței orașului să dee lec
ție poliției, a nu mai păși așa săl
batec față de oaspeții ce ne vin 
din țară streină, căci doar aceia 
u e a duc mare folos că vin pe 
la noi. îndeosebi Brașovul 
are a muljumi nespus de mult 
desvoliarea s’a acestor oaspeți. 
Doar e dovedit, că oaspeții din 
Țara lasă an de an în Bra
șov la cinci milioane coroane pe 
an! Astfel de oaspeți trebuesc o- 
crotiți, nu șicanați și hîșăiți dela 
noi! Și-apoi e oprită la noi pur
tarea colorilor unui stat strein de 
cătră cetățenii noștri, dar 
acelor cetăjeni, dacă vin la noi în 
trecere, nu le putem opri colorile 
tării lor.

Aș. N’a plătit nimic. Au spus și 
cî{iva fruntași sași că e drept ce 
spun Românii, că e sălbătăcie ce 
face poliția ungurească a Brașovu
lui, — dar de votat au votat cu 
ungurii, dînd întărire purtării ne
socotite a poliției cutezate și de ei, 
față de oaspeții din Romănia.

Veni purtarea poliției din Deva 
și din Ciahll față de ministrul Ro
mân de externe și de soția lui, — 
și altele și altele.

Toate acestea sunt menite a 
tulbura buna pace și purtarea 
pacinică a unor Români mai iuți 
de fire, și palrioții noștri să mulțu
mească v o 1 n i c i e i lor, și firii lor 
nesuferiloare și nedrepte, dacă cîte 
unul își iese din răbdări și vine la 
gîndurile răzbunări. Și l’ai înțelege, 
fără a 1 aproba. Căci purtarea fără 
socoteală a oamenilor puterii, ațîță 
nemulțumirea și ea trezește în ce
tățenii altfel atît de pacinici, gîn- 
duri pe cari pân’aci nu le au avut.

Și nu e nădejde că politica ne
bună ce-și face pustiirile azi asu
pra țării, să-și vină în minte.

Al treilea războiu.
E trecută o săptămînă de cînd 

Albanezii au sărit cu arma asupra 
vecinei lor Sîrbia, silind pe această 
țară a-și chema Iarăși sub arme, 
soldații abia trimiși acasă. Sîrbia 
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a mobilizat de nou divizia aceea 
de armată care cade mai aproape 
de granițele albaneze și a început 
asalturile asupra tulburătorilor păcii
— dar până azi încă nu i-a putut 
răpune și scoate de tot din tara 
sa. Că Albanezii s’au arătat isteți: 
au lăsat pe Sîrbia să-și trimită sol- 
dații acasă, se demobilizeze. Iar 
demobilizarea nici nu s’a făcut nu
mai ca după o manevră, ci ca după 
un războiu așa îndelungat și greu: 
Au fost trimiși acasă nu numai re
zerviștii, bătrînii oștirii, ci și din 
soldafii de rînd cei mai mul|i au 
fost lăsați acasă pe concediu mai 
îndelungat.‘Prin orașe și pe la ho
tare s’au lăsat de pază abia puține 
trupe, așa de sămînjă.

Acum, îi vremea asta, cînd {ara 
e așazicînd deșartă de soldați, — 
Albanezii, puși la cale de Bulgari 
și poate și de a'Ji dușmani ai Sîr- 
biei, săriră cu putere mare asupra 
ei, și cuprinseră repede de tot 
vre o 4 orașe din Sîrbia-nouă, și 
amenință să mai cuprindă unul 1 
Căci, zic ei, aceste orașe sunt lo
cuite de mai mul|i Albanezi decîf 
de Sîrbi, și nu se cade să cadă și 
se_ rămînă sub stăpînire srbească!

Sîrbii se văd siliți a-și ridica iarăși 
oștile spre a goni din hotarele lor 
pe tulburătorii, căzu|i peste fără pe 
neașteptate.

Sîrbia e foarte năcăjită, căci e 
silită se mobilizeze de nou, lucru 
ce e împreunat cu mari cheltueli,
— și după ce va bate pe Albanezi, 
firesc ar fi ca, penlru a și scoate 
cheltuelile noului războiu, să cu
prindă părfi din Albania și 
să le fină ca zălog până i vin chel
tuelile hapoi, ori să și Ie fină de 
tot. Dar privitor la asta a și căpă
tat de știre dela Austroungaria și 
Italia, că ele nu sufăr ca Sîrbia să 
cuprindă ceva din Albania! Așa 
Sîrbia poate să bată pe Albanezi, 
dar cu atît să alege! Cheltuelile 
n’are de pe cine și le scoate, căci 
vecina Austria scutește pe Albania.

Primejdia cea mare!
Dar nu aci e primejdia cea mare. 

Ci aiurea. Bu 1 g ari a ci-că se 
gată în ascuns să atace pe 
Sîrbia în strîmtorarea ei 
cea nouă! Asta cu atît mai mult, 
că Bulgaria, încheind pacea cu 
Turcia, ci că a legat cu asta tovă
rășie de arme, avînd a se sprigini 
una pe alta, și anume: Să atace 
împreună pe Sîrbia și pe Grecia,
— fiindcă amîndouă au de luat 
cîte ceva dela acestea: Bulgaria ar 
rupe dela Sîrbia părțile din Ma
cedonia ce fine că i s’ar fi că
zut ei (fiind locuite de mulfi Bul
gari), apoi Ca va II a, pentru port 
Ia țărmul Mării, — iar Turcii au 
de rupt dela Greci vre-o 4 In- 
zule mari, pe care aceștia le-au 
zmuls dela ei în războiu! acum 
trecut.

Șl așa iaca iar primejdia de a 
vedea aprins a treia oara focul în 
Balcani, de data asta în o formă 
cu lotul nouă. Inlîla oară 4 state 
creștine săriră asupra celui tur
cesc și-l așternură Ia pămînl. A 

doua oară două din statele creș
tine, ba trei (cu Munlenegru) să
riră asupra soa{ei lor Bulgaria, iar 
Turcia stătea obosită de-o parte. 
Și se bătură statele creștine ca 
orbii, până veni România de făcu 
pace între ele. — Acum a treia 
oară ar fi, că trei state, (2 creștine 
Albania și Bulgaria în ortăcie cu 
1 stat păgîn), să sară asupra altor 
trei state creștine: Sîrbia, Grecia 
și Muntenegru!

De sigur ar fi un nou războiu 
foarte sălbatec și crîncen, — că
ruia poate că iarăși numai pășirea 
la mijloc a României i ar mai pu 
tea pune pace! Căci România n’ar 
putea lăsa nici acum, cum nu lăsă 
nici în rîndul trecut, ca Bulgaria 
să rupă pe vecinele sale crescînd 
ea prea mare aci în coastele Ro
mâniei.

Deocamdată vești foarte proaste 
vin dară din Balcani.

Sunt unii oameni cari spun, că 
aci pace numai așa s’a putut ținea, 
că mestecăturile acesiea de nea
muri, cam sălbatece, să fie jinute 
sub genunchele unei puteri mari, 
— așa cum au fost pân’ acum ți- 
nute sub genunchele turcesc!

Dela sărbările noastre.
Expoziția meseriașilor noștri, 

deși mică și făcută în grabă (doar 
au știut numai cu o lună de zile 
nainte de adunare, că să va finea) 
— a fost totuși reușită și lăudată 
de pricepători. Arătăm azi numele 
meseriașilor noștri cari au expus 
și ce au expus, rezervîndu-ne a 
reveni asupra unora din lucrurile 
cele mai vrednice ce s’au văzut.

M. frizer Ioan Adrescu a 
expus diferite lucrări în păr, ca pe
ruci și plete; apoi 1 wolnă de chi- 
brite, 1 de aluminim, 1 de alpaca,
1 de lemn, 1 de lemn imitație Stra- 
divari.

Măestri tîmplari: Rudolf B r as- 
s a i 1 garnitură de salon cu masă, 
stil Ludovic XV., și 1 dulap, acelaș 
stil.— Dumitru Martin 1 credent 
(bufet) și 2 uși de salon. — Brutus 
Brassai: 1 masă de scris, etagere 
și 1 otomană. — Vasile Băle an:
2 paturi și 2 noptiere și mai multe 
cadre de icoane. — Solomon Jo- 
san (sodal) 1 toaletă cu oglindă.

Faurii: Ilie L ă d a r i u 1 trăsură 
pe arcuri. — Ilie Podariu (sodal) 
1 coș de trăsură. — Gheorghe As- 
tăluș 1 căruță. — Danilă Gol- 
dean 1 căruță.

Croitorii: Aurel Grădină 1 
rînd de haine. — Dumitru Jurca 
port săliștenesc. — Jacob II e r ț a 
port săliștenesc.

Pielării: Mihai Grofu: Piele- 
Cordovan și Pojiță. — Rusalin J o- 
nescu Piele-Cordovan.

Cismarii și Pantofarii: Petru 
Corpade, I. Crețu, I. Lazaroiu, 
I. Vărmăgean, G. Crăciun și 
A. Vărmăgean au expus diferite 
feluri do ghete (păpuci, botine).

Andrei Avei, St. Med re a, I. 
Papp și V. Ghia au expus cisme.

Cojocarii: C oști na Ars. Cri- 
șan, N. Opincar, N. Popoviu 
Â. au expus peptare și cojoace.

Lăcătuș: Nic. Filimouescu 
a expus un locomobil de benzin în 
miniatură.

Depozitarul C. Rech, o fmtînă 
în miniatură și alte obiecte.

Franzelarul Ioan Balo miri 
a expus Emblema României și Co
roana României lucrate din aluat 
fin, apoi franzele și colaci.

Țesetorul Samoilă Gri dan, a 
expus perdele, pînzături, serviete.

Pietrarul-sculptor Simion Stef 
a expus 2 monumente.

„Tipografia Nouă“: tipărituri 
(cărți, reviste, ziare, placate etc.)

Compactorul Petru Iiieș: Lu
crări de galanterie și compactorie.

Com.pielar: Artemiu Br assai: 
0 piramidă de 480 de opinci.

Gh. Oprean a expus prpduse 
din fa bric a sa de cement.

Ioan Lazaroiu a expus că- 
hale din fabrica sa dela Ba
rul mare.

„Agricola“ din Hunedoara, a 
expus fotografiile morii sale ar
tificiale de acolo și făinuri de- 
tot soiul.

■ Tofi au expus lucruri aievea fru
moase, cari au arătat că avem mă
estri harnici.

S’au împărțit între ei premii 
de cîte 50. cor. 40 cor. și 20 cor. 
10 și 5 cor. și diplome de recu
noștință. De lot 600 cor.
Alte premii.

Călușerii și nuntașii și 
clăcașii cari s’au produs în ju
rul Conductului poporal din 
14 Sept, au fost și ei premiafi, din 
partea Despărfămîntului Orăștie al 
„Asociafiunii". Și anume: 
Călușerii din Orăștie cu

„ Romos
„ „ B e r i u
„ „ Cugir
„ „ Căstău „
„ „ Martinești

Clăcașii din Vinerea 
coroane. Nuntașii din Rom o- 
șei cu 30 cor. Nunta din Sibi- 
ș el cu 20 cor. și Cule sul devii 
din Bobîlna cu 20 cor.

De tot s’a împărjit și între ei 
240 cor. _________

„Hoțul de păgubaș"...
Brad, 28 Sept. 1913.

Joia trecută fiind la noi în Brad, 
tîrg de țară, am văzut o înlîmplare, 
care m’a scîrbit până în fundul su
fletului...

Femeea lui Dud Nicolae din loc, 
a cumpărat o pereche de păpuci 
dela niște Jidani, ce venise cu șa
tra la tîrg. Le-a dat pe ei șeple 
coroane. După ce-i plăti, femeea 
plecă cu el, să-și mai cumpere și 
niște turle, dela o altă șatră din a- 
propiere. Dar Jidanul să ia după 
femee, îi zmulge păpucli din mână, 
că nu l-a plătit și vrea „să-i 
fure!“ Femeea că nu, că i-a plă
tit, ba îi arătă cu mărturie că i-a 
dat 7 cor. pentru ei.

20 cor.
20 „
20 „
30 „
20 „
40 „

In vremea asta să slrînge lume 
multă pe lingă cei doi și văzînd 
jendarmii lumea strînsă, vin și ei. 
Ii iau la întrebări. Jidanii spun un
gurește, femeea românește. Ca în 
tot locul, mai mare încredere are 
Jidanul ca Românca. Neștiind nici 
jandarmul iă pe partea cui e drep
tatea, întreabă pe femeie că cîți 
bani a avut ? Femeea zăpăcită și 
de rușinea tîrgului, de frică, nu știe 
ce să spună apriat. Așa a rămas 
că ea e vinovată. Dar iaca vine 
un fecior, Mihef, și spune la jan
darm, că doar’ el a văzut cînd 
femeea a dat banii la Jidan. Jan
darmii însă îl resping, iar hăiducui 
Paly îl ia de după cap și pleacă 
cu el la arișlă!

îl urmează și jandarmii cu fe
meea...

„Să te ferească Dumnezeu de 
rușinea tîrgului“... — zicea moașa 
mea, „că sila și năpasta pot să a- 
jungă și pe omul curat ca lumina 
soarelui“. Și eu văzînd astea, mi-a- 
dusei aminte de vorba ei, Dzeu s’o 
ierte !...

După ce veniră jandarmii înapoi, 
merge la ei un măestru cismar și 
le spune, că acî a fost de bună 
samă o greșală, că ff el a văzut 
cu ochii până ce femeea a plătit 
păpucli l...

Jandarmii atunci sloboziră fe
meea și pe fecior. Veniră cu ea la 
Jidani, cari acum îi dederă păpucli 
fără nici o vorbă, ci rîzînd șireți 
de pățania româncei noastre, fă
cută de rușine în un tîrg întreg, 
deși nevinovată.

De multe ori mă întreb singur, 
că oare ce zbici, ce batere de Dzeu, 
poate fi pe poporul nostru, de se 
ferește de șatra și bolta Româ
nului, cumpărînd dela Jidani, cari 
în așa chip fără suflet, își bat joc 
de el, de banii și de cinstea Iui, 
dîndu-i odată marfă proastă pe bani 
scumpi, și apoi mai și înșelîndu-1 
dacă numai poate?! Cînd își va 
deschide poporul nostru ochii, ca 
să se păzască de astfel de oameni 
și sa și spriginească numai pe ai’ 
săi, cari nu s în stare a face astfel 
de ciufală din ei?! Că de cumperi 
dela un Român și de prinde și el 
un pic de putere, ori cum ar fi el, 
tot avem folos de el, căci ni se în
tărește neamul, el ne ajută școala 
și biserica, ori face o fundafiune, 
de unde să ajutură neamul nostru, 
— dar de îmbogățești pe ori-ce 
străin, apoi iaca ce mulțam ai dela 
el 1

Intîmplarea din tîrgul din Brad 
ne arată în toată lumina sufletul 
meșterului strein, care numai a luat 
banii dela Românca ce i-a căutat 
șatra, iar apoi fi o mai și înșela, 
o făcea să ajungă și în temniță 
de n’o scăpau niște mărturii cari 
din întîmplare au văzut’o cînd 
a plătit!

Șl gendarmii în loc ca acum 
să-l iee pe păcătosul de evreu de 
scurt, — au rîs și ei cu el îm
preună de pățania rușinoasă a ne
norocitei Românce...

Tăicuțul
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Pentru cei ce merg
la AMERICA.

Zilele astea am văzut în gara 
din Orăștie un frate, țăran de aici, 
îmbrăcat în țoale „nemțești“. Și 
doar îl vedeam în fiecare Dumi
necă în rîndul dintîi în fața altaru
lui» — căci e om foarte religios 
și bun, — în hainele lui albe, cu
rate, cum să poartă de popor. în
dată am înțeles că dacă s’a „nem
țit“, e semn că se desface din mij
locul nostru, unde portul lui alb e 
cinstit și purtat de mii și mii de 
frați, — și pleacă spre țărmi, în 
cari acest port nu se mai prețuește 
ori ar fi arătat cu degetul de copii. 
— Și decît să fii arătat așa, mai 
bine îl tapezi și te dai după păr, 
îmbrăcînd mohorîtele haine streine.

Așa era de fapt. Fratele pleca 
spre America, l’am spus că ne 
pare rău de el că pleacă, căci îl 
știm om așa de pacinic, bun, te
mător de Dzeu, și iam pus la i- 
nimăsă rămînă ace laș și acolo, 
în țară streină, chiar și atunci cînd 
soariea l’ar arunca printre oameni 
mai spulberați, mai ocărîlori a ce 
e blînd și sfînt, — căci precum noi 
aici l’am iubit pentru purtarea sa 
aleasă, așa îl vor iubi și prețui și 
acolo, cei ce îl vor cunoaște mai 
de-aproape.

Slînd puțin de vorbă, până să 
vină trenul, care să i ia și să ni-1 
ducă departe, lipsindu-ne de un su
flet bun și de doue brațe harnice 
plugărești, i-am spus să fie cu luare 
aminte, căci în noua lui patrie doue 
feluri de primejdii îl vor paște pas 
de pas: primejdia înstrăinării de 
bunele sale moravuri, care le poale 
perde prin atingerea cu oameni 
răi și fără Dzeu prin cele crîșme 
și spelunci de cărțași și de fel de 
stricăciuni, în care el la început va 
întră cu frică, cu desgust, cu scîrbă 
chiar, dar întrînd în ele și azi și 
mâne, se deprinde pe încetul cu 
ele și nici nu bagă de seamă cum 
să poate strica și el. Că sunt pe 
acolo oameni cari anume pîndesc 
-să prindă și să tragă în mrejele 
stricăciunii și pe cei rămași încă 

’buni. Să se ferească de aceste cui
bare de rele și să-și caute numai 
tovarăși cinstiți, dela cari nici 
atunci cînd ești lingă un pahar de 
vin, nu auzi vorbe ori sfătuiri des
pre rele, ci vorbe cinstite, sfătuiri 
despre lucruri drepte. Că nimic nu 
e mai rău ca ortăcia real Sunt 
:și în America mulți frați de-ai noș
tri buni și cu temere de Dzeu, ba 

• cei mai mulți sunt de aceștia. 
•Cu aceia să-și caute preienie și 
orlăcie. Iar de Dzeu să nu se în
străineze cu sufletul.

Al doilea fel de primejdii e 
•cel al nenorocirei și al boalei. Nu 
este amar mai mare, ca a cădea bol
nav ori lovit de-o nenorocire, schi
lavii cumva, acolo pe pămînt strein, 
unde nimenea nu-ți poartă grijă: 
nici iu casă in care să zaci, nici tu 
om bun pe-aproape, nici cîștig, tu 
nimici

Pentru-ca aceste clipe amare, 
i am zis fratelui ce pleca, să nu te 
poată ajunge: Intră din capul 
locului ca membru în so
cietatea de ajutor ce vei 
afla în orașul în care te a- 
șezi, sau în cea din orașul cel mai 
apropiat — căci aceste Societăți, 
întrunite azi între ele ca „Uniune“, 
îți dau ajutoare frumoase la caz de 
boală, de nenorocire, de moarte, 
etc. Irtreabă numai la Societate, că 
ce sprigin îți pune în vedere, și 
vei primi lămuriri pe larg și vei 
vedea că de mare mîngăere îți 
poate fi!

Pe lîngă că te știm om cinstit 
și harnic, i am zis, două povețe 
fie-ti merinde pentru America: ali
pește te și mai departe cu credință 
la biserica mîngăetoare și la S o- 
cietățile de ajutor, cari te 
ocrotesc în zilele cele mai amare 
ce te pot ajunge pe acolo prin 
streini! Iar încolo hărnicie la lucru !

A sosit și trenul și ne-am des
părțit, dorindu-i bunului frate n o- 
roc și spor în toate!

■ • ■
De ce scriem aceste lucruri și 

în foaie?
Pentru că mulți frați ai noști plea

că, ca și acesta, Ia America^ și nu 
prea are cine să le dee povețele de 
mai sus. Găsească-le macar în 
foaie sau dela acei cari cetesc foi.

Harnicele
noasire surori.

Am spus în numerii trecuți, că 
o parte însemnată, ba chiar cea 
mai bogată a Expoziției arangeate 
din prilegiul adunării „Asociațiunii“ 
la Orăștie, a fost expoziția lucru
rile de mână adunate dela 
femeile noastre de pe sate.

Azi ne facem plăcerea a aduce 
cu numele pe toate femeile a că
ror lucruri au fost aflate vrednice 
a fi expuse în marea sală dela Tran
silvania, mărind strălucirea acestei 
Expoziții, care a făcut multă cinste 
țărancei române, arătînduo 
ca o minunată măiastră a țăsutului 
și a cusutului.

Iată lista lor:
Din Sibișel au expus lucruri fe- 

meești: Domnica Samoilescu, Fi- 
ruja Căliman, Saveta Izdrailă, Ioana 
Filipescu Urițoi, Floarea Dubleșiu 
(Țimbulaș), Salomia Chisereu, Ma- 
ria Chisereu 1. Maxim, Lina Săn- 
descu, Maria Jura, Saveta Bildea, 
Aug. Stefănescu.

Din Romos: Ana Ștefan, Maria 
Dubleșiu, Vuța Basarab, Ana Căs- 
tăian, Ana Ștefan, Salomia Pleșuv, 
Nica Dragolea, Solica Bentea, Cor
nelia Basarabă.

Din Romoșel: Ana Nasta, Ioana 
Cătănict, Ana Mihâilă.

Din Pișchinfi: Petica Puian, 
Ioana Oprușan, Maria Bude, Ana 
Puian, Saveta Urițesc.

Din Vaideiu: Ana Grozav, Ioana 
Landău, Virvara Căpîntală, Saveta 
Basarabă, Salomia Tilicea.

Din Binținți: Ana Vlaicu.

Din Orăștie: Ana lui Andreiu 
Avei, Ana 1. Niță loan, Maria Săvuț, 
Vuța Borza, dl Basil Vulcu.

Din Căstău: Dna Valeria Daniil, 
dra Elena Andreiu.

Din Beriiu, Ioana Viserie, Ma
ria Stefanie 1. Ion, Maria Ciumaș, 
Safta Murgoiu, Safta Danilesc, Dom
nica Stefanie, Măriuța Avrămuț, 
Domnica Lăzăroiu, Maria Bărboiu, 
Domnica Visarie.

Din Orășlioara-de-sus: Săvuța 
Peșterean, Ana Dănesc, dna Romo- 
șan, preoteasă.

Din Orăștioara-de-jos: Aurelia 
Adamescu.

Din 1 urmaș: Pelaghia Rob, Ma
ria Georgescu, Maria Nistorescu.

Din lămășasa: Maria Costesc, 
Domnica Dancesc, Valeria Andreiu.

Din Dîncul-mare: Marija Tibesc,. 
Maria Surd I. David, Floarea Țancu.

Din Mărtinești: Dna Domnica 
Necșa, Gheorghița Necșa, Maria 
Bodea 1. Renghia, Maria Anica Lă- 
zăresc.

Din Ludești: Dna Vilma Botean, 
Maria 1. Torna Lóban, Maria 1. Ioan 
Adamesc.

Din Sereca: Maria Morancea, 
Ioana Morancea.

Din Cugir: Maria Ștefănescu, 
Maria Mihaiu, Ioana Henegariu, Mă- 
riuca Borza, Nița 1. Piștii, Salomia 
Henegariu, Paraschiva Șibotean, 
dșoara Delia Olariu, Ana Moloașcă, 
Ana Barabanț.

Din Vinerea: Maria 1. Vasilie 
Baciu, Ana 1. Herlea, pînzariu, Ma
ria Urițescu moașa, Paraschiva Mi- 
haila, Maria Macarie, Ana 1. Cră
ciun Simedru, Raveca Borza Simion, 
.Ana Oltean, Maria 1. Ion Urițescu 
1. Niculae, Maria Simion Vasilie.

Din Șibot: Dșoara Marioara 
Secarea, Iuliana Viorel, Ana Viorel, 
Eva Lup, Ana Gelmărean, Sabina 
Miclea, Profila Miclea 1. Traian, 
Sabina Zaharie, Maria Băcilă.

Din Balomir: Safta Mihaiu, 
Safta Opri ța.

Din Cjgmău: Fica Filip, Ana 
Mermezan, Maria Bența, Saveta 
Slanciu, Gafia Jlieș 1. Ion, Maria 
Rob, Fica Rob, Saveta Buda.

Din Foit: Marica Săbău, Lu- 
dovica Săbău, Raveca Săbău.

Din Bobâlna: Sofia Vărmăgean, 
Valeria Berinde.

Din Pricaz: Sofia Davidesc, 
Mia Moisesc a 1. Firu, Opreana 
Costa, Maria Davidesc, Paraschiva 
Roșu, Sofia Petruțesc, Sofia Ivăș- 
coi a 1. Ghida.

Din 'Iurdaș: Todora Romăniță, 
Maria Lula, dra Gliceria Todor, 
Valeria Lula, Maria Vlad, Aurel 
Vlad, Domnica Junie, Nicolae Senl- 
ivany, Petru Junie.

Din Rapotul-mare: Eva Firuța, 
Catalina Magda.

Din Petroșeni: Ioana Stanca.

Corespondentă.
Chizeni, 27/IX n. 1913.

La ziua-Crncoi s’a serbat iarăși, 
ca și în anii trecuți, hramul bise- 
ricei din ('»bizoni, ridicată de dom
nul și doamna I)r. T. Mi hali.

Serbările religioase au fost de 
toată frumseța. Adunare mare de - 
popor din satele vecine sosit la 
aceste serbări. Au fost multe clipe 
de înălțare sufletească.

Dl protopop Simion Petrice 
din Simisoa, a tinut la sfîrsitul 
slujbei o predică frumoasă despre 
însemnătatea sărbătorii Sftei-Cruci. .

Apoi s’a slujit parastas pentru 
odihna sufletească a neuitatului 
nostru Aurel Vlaicu.

Afară de număroși preoți, cari 
au slujit, au fost de față și dl Dr. 
T. Mihali și Doamna și mai mulți 
inteligenți mireni. ,

Preoții și inteligenții au fost 
găzduiți cu. mâncări de post la 
masa dlui Mihali, iar poporului a- 
dunat i-s’a împărțit pâne.

Amintesc încă, că domnul și 
doamna Mihali au trimis întru me
moria lui Vlaicu pentru copiii de 
școală din satul lui natal — Bin- 
ținți, — 50 cor.

Coresp.

Știri îmbucurătoare
pentru doritorii de cetii 1

— Trei luni toate aceste foi, cu 
1 coroană. -

Vestim prin aceasta pe iubiții 
cetitori ai acestor foi, că redacția 
lor s’a hotărît a face și ăstan cele 
mai mari ușurări oamenilor noștri 
din popor, tineri și bălrîni, cari știu 
ceti, dar n’au încă foi la casele lor.

Anume: Să dau toate cele patru 
foi dela Orăștie: »Libertatea« cu 
»Foaia Interesantă«, »Bobîrnacij 
și »Spicuiri Economice« pe cele din 
urmă 3 luni ale anului: Octobre, 
Novembre și Decembre, pentru

numai 1 coroana!, 
tuturor cîți vor trimite acum cîte 
1 cor. administrației (cancelariei 
de chivernisire) a foilor noastre l

Vă rugăm să stârniți să trimiță 
după ele toți cîți știu ceti în sat! 
Căci acest prilegiu nu-1 mai aul

Buletine (mandate poștale) pentru 
trimis banii, s'au alăturat la „Liberta
tea" din săptămîna de față. Fiecare a- 
bonent al „Libertății" are cîte unul.

« •*
Iar familiile de cărturari mai de 

frunte: preoți, învățători, negustori 
și țărani mai cu carte, să prindă 
prilegiul ce li se îmbie, de a avea 
la casa lor, de probă, prea frumoasa 
și interesanta revistă literară ilus
trată

„COSINZEANA“

scoasă de „Librăria Națională* a 
dlui S. Bornemisa de aici, care să 
dă, celor ce nu o au încă, pe cele 
din urmă 3 luni ale aceslui an, în 
loc de 3 cor., cîl costă revisla pe 
pătrar de an,

cu numai 1 cor 80 fdl

Să trimită de grab banii la adm. 
„Cosinzeana“ în Orăștie, și dela 1 
Ocl. v. vor primi frumoasa revistă 
3 luni de zile 1

Chipurile ce le dăm și noi, le luăm 
aproape toate din „Cosinzeana", care 
are cîte 8—10 chipuri interesante în 
fiecare săptămînă! Catn de 3 ori clte 
in „Foaia Interesantă*. Apoi multe ce
tiri frumoase.



LIBERTATEA
Nr. 46. 5

NOUTĂȚI
TEATRUL ROMÂNESC 
al fruntașilor artiști din

București, pe la noi.
Precum am pomenii încă în un 

număr irecut, noi Românii din Ar
deal și Ungaria vom avea în toamna 
asia rara plăcere, ba a putea zice 
ne-mai avută plăcere, de a ve
dea jucînduni-se aici la noi a- 
casă, un teatru ales, prin artiști de 
seamă dela marele „Teatru Națio- 
nal“ din București.

După multe întreveniri a conzu- 
latului român din Budapesta la gu
vernul din Pesta, — acest guvern 
s’a înduplecat a da voe unei trupe 
însemnate de artiști dela București, 
să vie să dee un șir de reprezen
tații teatrale prin Ardeal și Unga
ria. Deocamdată ministrul li-a dat 
voe a juca în toamna asta în 17 
orașe, dela noi! La anul în altele, 
și așa pe rînd pe tot coprinsul lo
cuit de Români.

Trupa ce pleacă din București 
stă din Í4 persoane, e așadar o 
trupă mare, în stare â juca cele 
mai mari și grele piese teatrale, 
— și își va începe jocul în 11 Oc- 
tobre n. în Alba-Iulia.

In fiecare oraș va juca doue 
sau și trei seri. La Alba-Iulia va 
juca două seri: Sîmbătă în 11 și 
Duminecă în 12 Ocfobre n. Iar 
apoi:

Luni și Marji (13 și 14 Oct.) în 
Blaj!

In ' Sebeșul-săsesc: la 15 și 16 
Oct. (Mercurea și Joia);

La Făgăraș: în 17 și 18 Oct. 
(Vineri și Sîmbătă);

La Orăștie: Duminecă și Luni 
în 19 și 20 Oct. n.

Programul mai departe îl vom 
vești în numerii viitori.

Stăruim cu toată inima, ca obș
tea neamului nostru să alerge pre- 
tutindenea cu brațele deschise în 
calea acestei trupe teatrale, ce și-a 
luat greaura apostolié, a trece o- 
dată și pe Ia noi și a ne arata un 
adevărat și frumos joc teatral, spre 
a ne desvolta și nouă gustul tea
tral și dragostea pentru graiul ro
mânesc ales, frumos!

Am mai avut și am mai văzut 
noi, nu-i vorbă, joc teatral dus pân’ 
la desăvîrșire, că cel arătat nouă de 
maestrul Zaharie Bârsan cu 
trupele sale mici, — dar dsa ve
nind numai cu unu-doi lingă dsa, 
nu ne-a putut juca piese mai mari. 
Trupa de acum, de 14 persoane, 
ne va putea da un joc bogat, larg, 
în piese mari.

Iar fiindcă o trupă așa mare, 
are cheliueli mari cu alergalul 
de colo-colo, — noi să o întîmpi- 
năm cu toată căldura și să-i cer
cetăm cu toții toate serile, ca 
dragi să ne aibă șl cu drag să vină 
și în viilor pe la noi!

Coléra nu vrea încă să-și peardă 
urma de pe la noi. In 30 Seplem- 
bre au fosl duși în spitalul pentru 
colerici din Pesta doi bolnavi noi, 

ridicați de pe o corabie ce venea 
pe Dunăre dinspre Zenta. Erau o 
femee și un copil.

încolo în țară ea face aseme
nea stricăciuni. In comuna Sajolad 
din comitatul Borșod, colera a prins 
putere, până acum sunt 12 bolnavi 
în comună, între ei 2 morji.

In comitatul Carașseverinului 
și în alte părți ungurene și bănă
țene, încă tot mai pune la pat, pe 
la pămînt, destul de numeroase 
jertfe. Cam 2—3 îmbolnăviri și o 
moarte pe zi. Mai tare a prins pu
tere în Socolari.

Oamenii noștri să nu iee parte 
la pomeni după morții de holeră, 
căci în casa ori curtea bolnavului 
pot fi pe jos urme de vărsături ori 
lăpădături de ale lui, și acelea prinse 
pe haină, pe picior, pe mâni, ajung 
cumva în atingere cu ce mîncăm, 
se duc în stomac și iaca răul e 
gata. Haine de-ale bolnavului se nu 
fie dăruite ca „pomană“ săra
cilor^ căci cu pomana de-odată, de 
regulă le dăruim și — moartea!

Vederi de pe drumul lui A. 
Vlaicu prin Carpați... E foarte 
frumoasă, plină de poezie, calea mi
nunată din Valea-Prahovei spre Pre- 
'deal, tot printre munți cu brazi fru
moși, și călcînd peste piscuri și prin
tre uriași de piatră, cîntați în le
gendele poporului și în poeziile po
porale.

Pe de asupra acestei văi ferme
cate a pornit dragul nostru Vlaicu 
cu calul său năzdrăvan, să treacă 
Carpații și să vină în Ardeal cu 
dulce solie dela frați!

„Cosinzeana“ din săptămîna de 
fată aduce o mulțime de vederi 
frumoase de pe Calea-lui-Vlaicu... 
Sunt fotografii făcute acum, de uh 
stimător al lui Vlaicu și' trimise 
„Cosinzenei“. care le aduce în nu
mărul din săptămîna asta.

Se văd părți frumoase din ca
lea cea peste care a zburat neferi
citul nostru frate, și acelea peste 
cari avea să zboare încă pân’ la 
Predeal și Brașov. Se arată printre 
altele :

Vedere dinValea-Praho- 
vei; foarte frumoasă, largă, 
răcoroasă.

Gepii Mari și Mici, cele mai 
înalte piscuri din șira de munți 
ai Caraimanului, cari închid 
calea între Câmpina și Azuga.

„Uriătoarea", măreața cata
ractă (cădere de apă) în Bu- 
cegi.

„O stînă pe Clăbucet“, loc 
de aterisare (de dat jos) pentru 
mașinile de zburat în Carpați.

„Șoseaua TJimișului" pe linia 
Predeal Brașov.

„Predealul", frumosul orășel 
de vile.

Atragem luarea aminte a ceti- 
lorilor mai cu dare de mână asu
pra aceslui număr al „Cosinzenei* 
— șl asupra vestirii ce se face, 
că se dă, de probă, dela 1 Oct. 
v., 3 luni de zile, pentru numai 
1 cor. 80 fii. (în loc de 3 cor,)!

Prileglu bun de a trimite cîte o 
coroană două sau macar 50 fileri, au 
abonații-noștri acum, căci le-am trimis 

iară buletine (mandate postate) pentru 
trimis bani ca abonamente de 
probă pe 3 luni. — Cu aceleași bu
letine să trimită care cît poate și pen
tru monumentul lui Vlaicu. Foaia noa
stră va da în samă acei bani și va 
publica în foaie pe trimitători, drept 
cuitare.

Parastase pentru A. Vlaicu 
s’au slujit în multe biserici și Du
mineca trecută și în cele ce acum 
urmează. Părerea noastră e: 1 a 6 
săptămîni să se servească 
în toate bisericile de-odată, 
și — să se poarte un tas (disc) a- 
dunînd cu el dela popor 
mici daruri (2 cr., 5 cr., care 
cît poate și-l trage inima), pentru 
Monumentul lui Vlaicu. Că 
știm că tot omul bucuros aruncă 
un bănuț, al cărui glas să se unească 
cu glasul de recunoștință al gro
sului neamului pentru acest fiiu a- 
Ies al seu.

Bădărănii maghiare. Regele 
Carol al României și Principele 
de Coroană Ferdinand și peste tot 
Familia Regală română, petrecînd 
peste vară la Sinaia, — fac în 
unele zile escursii (călătorii de plă
cere) prin văile vecine, pe Valea- 
Prahovei, pe drumurile umbroase a 
Carpaților spre Predeal, și mai rar, 
să reped și peste graniță, pân’ la 
Brașov, ori chiar prin unele co
mune din jurul Brașovului.

Orice Țară se bucură dacă 
vede că Purtătorul Coroanei din 
Țara vecină, vine în călătorii de 
plăcere în ea! Doar pe unde po
posește, face de regulă cumpărări 
ori plătește unele-altele, lăsînd și 
bani, adesea sume frumoase, pe 
acolo pe unde trec.

Numai dragii noslrii mustăcioși 
din Pesta, trebue să fie brezi și 
în privința asta. O foaie maghiară 
din cele mai spumoase în ura lor 
față de Români, — „Pești Hirlap“
— scrie zilele astea plină de venin 
despre trecerile Regelui Carol în 
Ardeal. Zice, nebuna gazetă, că 
Regele de bună samă nu vine de 
dragul lelii, ci, luînd cu sine înalți 
ofițeri Români în automobil, — spio
nează cu ei Ardealul!..

E așa de josnică această bă
nuială aruncată la adresa unui Cap 
încoronat, încît chiar și mai multe 
foi maghiare și-au arătat desgustul 
față de bădărănia asia alui „Pești 
Hirlap“.

Decînd cu mărirea României,
— fapt în care Ungurii văd că 
dară România nu se mulțumește 
cu hotarele ei de azi, ci pîndește 
numai prilegiurile potrivite a mai 
rupe și din hotarele vecine, cum 
rupse dela Bulgari Cadrilaterul,— 
de atunci mereu li-se năzare că 
România și a cam pus ochii pe Ar
deal și ci-că nu-i poartă cele mai 
bune gînduri Țării Ungurești, în ce 
privește Ardealul... De aceea, în 
teama lor de această umbră cu 
care se sparle înșiși, — merg, 
uite, până a bănui pe preacinstitul 
Rege Carol, că vine să — „șpioneze“

I de pe acum locurile pe la Brașov 
ț șl jur...

Colecta (adunarea de da
ruri) pentru monument lui 
Vlaicu, să urmează cu frumos 
spor în țară. Din toate părțile so
sesc vești că s’a adunat cîte-o su- 
muliță pentru acest scop.

Și la noi au sosit zilele astea, 
dela inimosul Român Hada și soții 
dsale din Vințul-de-jos, 50 cor., iar 
dela George I. Boereu Pelrescu din 
Telechirecea (comit. Făgărașului) 
2 cor., pe cari le-am trecut pe lista 
ce se face în Orăștie, — listă pe 
care s’au adunat până acum în O- 
rășlie, peste 500 cor. înscrierile 
urmează. Cînd vor fi încheiate, le 
publicăm.

Cei cu bunăvoință în privința 
asta, să trimiță bani la „Victoria“ 
Arad, sau Ia „Ardeleana“ în Orăș
tie. Se va da samă de ei prin foi.

Drăcosul Francez Pegoud, 
care cel dintîi se folosește de is
coada Iui Edison de a face ca ma
șinile de zburat să poată zbura și 
cu capu ’n jos, ba și pe spate, 
— face mereu reprezentații de a- 
cestea cutezate. In Francia a zbu
rat înlr’un loc cu capu ’n jos, de 
a .înghețat lumea ce-I privea, de 
frică că nu se mai oprește până 
nu dă cu capu în pămînt, — iar în 
alt loc a zburat cu picioarele ma- 
șinei în sus!

Acum se află în Anglia și a 
zburat zilele astea în Brocksland. 
S’a urcat până la 1000 metri în 
sus, de nu se mai vedea decît ca 
o pasere. Atunci s’a dat cu capu 
oblu ’n jos și fugi copile ca o să
geată drept spre pămînt! Venea ca 
un glonț pușcat de sus în jos! Și 
s’a coborîi așa până nu mai avea 
decît 350 metri (cale ce să face 
cît numeri 5) și s’ar fi băgat prin 
pămînt în jos! Dar atunci el re
pede a ridicat capul mașinei ca să 
fugă în lung peste fața pămînțului, 
și a plutit frumos cîfeva minute 
apoi s’a dat jos în pace, spre gro
zava uimire a miilor de privitori.

In 12 Octobre acest drăcos de 
franțuz vine să zboare la Pesta și 
de aci la Viena și în alte orașe 
mari ale Europei.

Face o avere de sute de mii 
în o singură zi!

„Eroii Noștri“ Nr. 3

au ieșit de sub tipar și să află 
de vînzare la adminst. „Libertatea* 
și la „Librăria Națională S. 
Bornemisa", cu 30 fii. exemplarul 
și 5 fii. de porto.

Broșura aceasta, a 3-a, cuprinde fru
moasa poveste a descălecării Români
lor din Țara Făgărașului sub Radu 
Negru și apoi a celor din Maramu- 
răș sub D r a g o ș i u, întemeind statele 
Muntenia și Moldova! Și apoi: în- 
tîiele lupte ale Ungurilor cu Ro
mânii, lupte din cari Românii au ie
șit minunat biruitori, zdrobind pe craiul 
unguresc Carol Robert în munții Car
pați, încît numai îmbrăcîndu-se în 
haine de slugă a mai scăpat de ei cu 
fuga! In curînd o armată a regelui un
guresc Ludovic cel Mare e zdro
bite de Românii din Muntenia,-ceea- 
ce spărie așa pe însuși Regele Ludo
vic, care plecasă însuși în [capul altei 
oștiri, ca să bate pe Români, - încît
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se întoarce din drum napoi!
Sunt pagini mărețe din trecutul nea

mului >
Broșura costă 30 fii. și 5 fii. porto. 

Toate 3 broșurile (1. 2. și 3.) costă 1 
cor. trimise franco!

•

Expoziție Națională.
' Fiindcă în 1916 Maestatea Sa 

Regele Carol înplinește 50 de ani 
de domnie și, după cum să află 
azi cu sănătatea, este nădejde 

- depliaă că îl va ajunge Dzeu și 
acel an în viață, — conducerea Țării 
se gîndeșle încă de pe acum să 
arangeze o mare E x p o z i {ie 
Națională și sărbări jubilare 
luminate. Expoziția e vorba să se 
ție tot în parcul Filaret unde a 
fost expoziția din 1906, în „Parcul- 
Carol“. Vor fi invitate și celelalte 
state europene a lua parta.

Să-l ajungă Dzeu cu zile pe 
marele Rege, să vadă și acel iubi- 
leu și acea Expoziție, căci va fi din 
acel prilegiu prăznuit în chip măreț 
atît el ca Domitor, cît și Țara lui 
cea pornită pe calea unei puternice 
înălțări.

CONVOCĂTOR

Prin aceasta să convoacă învă
țătorii din protopresbitera- 
tu 1 Orăștie, la Confereța înv. 
fractuală, ce se va ținea la 5/18 
Octobre 1913, în edificiul școalei 
din Orăștie, cu următorul program: 

1. Chemarea Duhului sfînt. 2. 
Deschiderea conferinței. 3. Cons
tatarea celor prezenți. 4. Constitui
rea. 5. Darea de samă despre bi
blioteca pedagogică tractuală și în- 
cassarea taxelor prescrise. 6. Pre
zentarea programei conferenței cer- 
cuale. 7. Darea de samă despre 
starea învățămîntului din tract în 
anul trecut școlar. 8. Interpretarea 
legei celei nouă pentru regularea 
salarelor înv.

Din ședința comisiunei înv. la 
17/30 Sept. 1913. V. Domșa, pro- 
topresbiter, C. Baicu, înv.-dir.

Folosiți prilegiul.

- Cei ce ați dori a avea, de probă, 
pe ceste din urmă 3 luni interesanta 
foaie literară bogată în prea frumoase 
chipuri „COS1NZEANA“ dela Orăș
tie, puteți trimite banii și cu buleti
nele „Libertății“, ori cu bani pentru 
„Libertatea“ la un loc, căci noi îi o- 
sebim și-i dăm în samă la „Cosin- 
zeana“.

Numai 1 cor. 80fii. pe 3 luni! 
Și ai o foaie liierară foarte potrivită 
în familii.

O îngrozitoare faptă s’a să- 
vîrșit Dumineca trecută noaptea 
în Praga. Directorul unei școale 
comerciale, Francisc Hlavacec, și-a 
ucis întreagă familial Du
minecă dimineața portarul casei 
în care locuia numitul director, a- 
larmat de mai multe detunături de 
revolver, a alergat la locuința di
rectorului, de unde se auziră îm
pușcăturile. A rămas îngrozit de 
chipul ce i se desfășură în cea 
dlntîl odae: laroslav, un copii al 
directorului, se răscolea scăldat în

sînge, și cu vocea stinsă de durere, 
îl întîmpină cu vorbele:

— Tata a ucis pe mama și ne-a 
împușcat și pe noii..

Portarul, îngrozit, chemă îndată 
pe un medic din apropiere și în
soțit de acesta întră în dormitor, 
unde aflară pe pat pe soția direc
torului, moartă, iar lîngă ea se 
svîrcolea în sînge o fată a direc
torului, Maria, de 19 ani. In odaia 
vecină au dat apoi peste cadavrul 
directorului, sub care zăcea mort 
fiul său Carol, de 18 ani. Direc
torul îi împușcase pe toți, dar Ia- 
roslav și fetița au fost numai răniți, 
în urmă s’a ucis și el cu un glonte 
de revolver. Mai tîrziu, în drum 
spre spital, a încetat din viață și 
fata, iar băiatul rănit, laroslav. se 
luptă cu moartea pe un pat al spi
talului. Pricina căre i hotărîse pe 
director la acest pas înfiorător, se 
spune, că ar fi lipsele materiale, 
sărăcia, din pricina căreia vedea 
foarte negru viitorul familiei sale. 
Era însă amărît și de faptul, că 
toți 3 copiii îi erau cam tîmpiți la 
minte, încît nu avea nădejde să se 
fericească în viață nici prin pute
rea minții lor.

„Liedertafel“-ul săsesc din 
Orăștie, reuniunea de cîntări a 
concertățenilor sași,, își serbează 
în 18 Octobre iucileul de 50 de 
ani de viață. Vor veni la iubileul 
societății de cîntări de aici, și 
societățile săsești de cîntări din 
alte orașe ale Ardealului, prăznu- 
ind după un program bogat pe 
sora lor dela Orăștie.

AVIZ! Sîmbătă în ziua Crucii, 
după ameaz la 4 ore, s’a perdut 
un pachetaș de hîrtii, învălite Iun- 
gureț, într’o hîrtie cu chipuri, în 
gara Orăștiei. Deoare ce cuprinsul 
celor scrise nemțește în a:ele hîr
tii, nu interesează pe nimeni afară 
de mine, cel ce ar fi aflat acel 
pachet, să mi 1 aducă la redacția 
acestei foi și îl voiu rebonifica cu 
5 coroane.

Orăștie, la 27/IX 913. 
Hans Ștefani, hotelier.

MAI NOU!
Mai nou se vestește, că după-ce 

Sîrbia și-a putut aduna sub stea
guri armatele, Albanezilor a înce
put a le merge rău: In o singură 
ciocnire, la Ocrida, ei au perdut 
la 1000] de oameni, pe cînd Sîrbii 
numai puțini. Asemenea și în alte 
locuri sunt bătuți de armatele re
gulate sîrbești, avînd perderi toi de 
3 și 4 ori așa de mari ca Sîrbii 
în aceeași luptă. Sîrbii au de gînd 
să i împresure pe toți și să i nimi
cească de lot, ca pe călcători de 
țară pe furiș. Un comandant alba
nez a și trimis vorbă comande! sîr- 
beșfi, că ei sunt gata a întră în 
desbateri de împăcare, — crezînd 
că vor putea stoarce ceva dela 
Sîrbi, ca să nu mai lupte mai de
parte. Dar Sîrbii nu vor să audă 
de nici o împăcare. Ei merg să-și 
răzbune. Și dacă, în năcazul lor, 
vor trece și el pe hotare albaneze, 

— apoi aci se începe primejdia, 
ca să pășească la mijloc Austria 
și Italial

Din Budapesta. Dl L. Olariu, 
oficiant in ministeriu, cunoscînd mul
tele lipsuri ale Românilor dela sate, 
a deschis în Budapesta un birou de 
informații voind în felul acesta a 
sta în ajutorul celor cari nu voiesc 
a fi înșelați de agenți.

li sfătuim pe cei cari voiesc a-și 
cumpăra motoare bune ori vre-o 
moară ori alte mașini, cari au ceva 
de vînzare, cari au vre o cauză în 
ministeriu, cari au lipsă de vre-un 
împrumut, ori cari au alte afaceri 
prin Budapesta, — să-i scrie dlui 
Olariu, căci vor fi îndreptați spre 
bine și vor primi deslușiri corecte.

La dorință trimite gratuit planuri 
de mori, cataloage de motoare și de 
alte mașini.

ît recomandăm pe dl OLARIU, 
căci îl cunoaștem de om corect. — 
Adresa: L. OLARIU, Budapest II., 
Margit körút 11. (1100) 1—

7 monoloage: „Văduvi o ara" 
și altele, au ieșit de sub tipar la „Li
brăria Naț. S. Bornemisa" din Orăștie. 
Ön volumaș de 6 coaie tipar (96 pa- 
gine), originale și localizări de Dr. H. 
Petra-Petrescu. Prețul 1 cor și 5 fii. 
de porto.

Chipul lui Vlaicu, pe hîrtie tare, 
colorată, ca icoană drăguță de părete, 
în mărime de 17' centimetri lată, 25 
cm. naltă, — să capătă cu numai 12 
fileri\, la „Librăria Națională S. Bor
nemisa“ în Orăștie. — II vinde așa 
de ieftin, ca să-l poată lua fiecare 
țăran și să-l aibă în casa sa! Cei ce 
comandă prin postă 10—20 de-odată 
să pună și 10 fii. de porto.
„Foaia Interesantă“ 

de pe 1912
o avem legată în volum 1 Celor-ce 
au fost trimis bani pentru ea, — 
li-s’a trimis tuturora ! — Prețul 1 eor. 
40 fii. franco! — Tot așa volumele 
de pe anii de mai nainte!

POSTA REDACȚIEI

Anghel Brădui, Garett (America). 
Cînd ai abonat foaia întîi, nu ne-ai dat 
adresa deloc. Ți-am trimis’o cu a dlui 
Deneș la un loc. Apoi ne-ai dat adresa 
Box No. 341 și ți-au mers foile a- 
colo. Acum abia dai cea bună, și îți 
vor merge pe asta. Vina dar nu e a 
noastră. Cînd ne dați adresa, scrieți 
curat, foarte ceteț, numele și numerii, 
- altfel să ivesc, iaca, neplăceri.

„Magyar Társaskör" B er zaszka. 
Foaia noastră costă pentru casine, 10 
cor. pe an. Dvoastră o abonați prin 
nu știu ce agent din Pesta. Nu dăm 
scădere de preț la astfel de agenți. 
Foaia vi se oprește, căci ați trimis nu
mai 4 cor. în anul de față. Acesta e 
cel din urmă număr ce-1 primiți.

Vrei să scapi
de cătane?

: Cîți feciori de-ai noștri sunt, 
cari slujesc la miliție pe nedrept! 
Numai pentrucă nu cunosc rîndue- 
Iile legii de apărare a țării, — care 
scutește pe mulți dela slujba de 
3 ani, dacă împrejurările lor per
sonale ori familiare o ceri Ii trece 
în rezerva supletoare (de 8 suplă- 
mîni) ori îi scutește de tot.

Dar trebue să știi care îți e pa
ragraful de lege și cum să-ți faci 
rugarea, unde s’o înaintezi, unde 
să recurezi dacă Instanța Iniile nu 
țl-ar fl recunoscui!

O carte cu aceste îndrumări 
cu toate, a ieșit de sub tipar la 
Orăștie în editura (cu cheltuiala} 
„Librăriei Naționale“, a dlui 
S. Bornemisa. Cartea e scrisă 
de dl sublocotenent (Lailnant) A. 
Hamat, dela comanda de întregire 
din A1 b a • I u 1 i a, care avînd în 
cancelariile de acolo lucru tocmai 
cu acest fel de rugări cu toate, le 
cunoaște în toate amănuntele și a- 
cural, — și a scris o carie, care 
arală fiecărui cetățean: ce dato- 
rințe are el față de armată, de a- 
părarea țării, dar și ce drepturi 
pentru a să scuti de sluj b& 
grea a armatei?

Cartea e scrisă pe temeiul le
gii celei nouă militare, care să 
deosebește mult de legea veche, 
dînd și mai multe drepturi de scu
tire celor ce sunt de lipsă pentru 
familiile lor, sau pentru învățătura 
sau pentru ocupațiunea lor.

Cartea nu-ți arată numai para
graful care îți dă scutire, ci îți dă și 
mustra de rugare gata, în limba 
oficioasă.

Aproape fiecare fecior asentat 
(luat la cătane) are lipsă de această 
carte, căci nici nu știe de nu află 
în ea un chip care îl poate scuti 
și pe el de slujba pe 3 ani și-t 
trece în cea de 8 săptămîni numai.

Studenților de pe clasa a VI. 
gimnazială, sau dela alte școli ce 
fac cît 6. gimnaziale, li să dă, după, 
noua lege, drept de voluntari, 
drept pe care până aci îl aveau; 
numai cei cu 8 clase. Și aceștia 
să-și cumpere povățuitoarea carte,, 
căci le e de bun folos.

Prețul cărți ;e: 2 cor. trimisă; 
franco. Cel ce vrea să i meargă; 
recomandat (asigurată că nu să. 
poate perde pe postă), să pună 2' 
cor. 25 fii. Trimiteți banii la: „Li
brăria N a ț i o n a 1 ă“ S. B o r n e- 
misa în Orăștie (Szászváros)..

Pentru regruți.

Recruții cari voesc să se pre
gătească pentru armată nainte ca,, 
să le fie mai ușor serviciul, să co
mande dela „Librăria Națio
nală“ S. Bornemisa, Orăștie,. 
cartea cea mai de lipsă la miliție,, 
așa numita

„VORSCHULE“
sau Școala pregătitoare pentru puș- 
cat. Cartea aceasta e foarte folo- 
lositoare pentru fiecare soldat șii 
are de ea neapărată lipsă fiecare 
șarge penlru instruarea soldaților.

Prețul: 45 fileri franco.

Calfă de comerciu ! 
caută aplicare. Ar lua în arîndă o- 
prăvălie la sat sau crîșmă. Adresa- 
o dă administrația foii. (1110) 1-2

Chipul lui Vlaicu
(cap și pept) în mărime naturală,. 
executat artistic, să capătă cu 6- 
coroane exemplarul, la subscrisul:

Eugen Ilfinci, 
fotograf, Orăștie. 

1—5 Str. tlrgului 4.

2 calfe de cojocari 
să, primesc numai dect în Ate 
lierui lui:

loan Pascu

m. cojocarhi in Ctncul-m«rc.. 
(1120 1—2 (Nrgy-Slnk)



Nr. 45. 7
Libertatea.

Atrag
atențiunea On. public asupra 
următoarelor medicini probate și 
aflate folositoate publicului nos
tru.

1. Praf pentru îngrășat vi- 
/tele, cai și porci. Prețul 70 fii. 
^\și 140

2 Praf pentru găini de ouat, 
prețul 1 cor.

3. Medițină contra durerilor 
de gură și unghi la vite. Pr. 
120, 2 c. și 3 50.

4. Praf contra morbului de 
porci. Pr. 1 cor.

5. Rozole pentru curățit ve
ninul Pr. 1 cor.

6. Pișcote de venin, 10 bu
căți 2 cor.

7. Pentru limbricul cordelat 
(mare) Pr. 5 cor.

8 Pentru curățirea piețelor, 
zgrăbunțelor și bubițelor de pe 
față este Crema „Venus".

9. Contra rheumatismului 
(răcelei) de picioare și mâni. Pr. 
2 cor. și 3 cor.

10 Contra ochilor de găină. 
Pr. 1 cor.

12. O cutie de pilule și 2 
sticle de sprițuit nr. I. II. con
tra triperului. Folosind aceste 
medițini se vindecă și cele mai 
îmbătrînite boale în timp foarte 
scurt. Pr. 8 cor.

. Toate aceste medițini se pot 
procura cu rambursă numai dela 
apotecariul: Simeon Oniciu 
în Abrud (Abrudbănya) piața 
griului.

O singură comandă de probă 
e destul, ca să vă convingeți 
de efectul ce’l vor avea.

(1117) 1—2

Edict de licitare. -
Pre baza planului și preli

minarului de spese aprobate de 
Veneralul Ordinarul Episcopesc 
gr. cat. de Lugoș cu dtul 24 
Septembre 1913 Nr 3015, Cu- 
ratoralul bisericei gr. cat. din
Pricaz (protopopiatul Orăștiei),

© EiSMi.TO.ASl«wm 

Oliviu Pascu,
= inginer diplomat = 
ORĂȘTIE—SZÁSZVÁROS 
Stradii Berliniül Pír. 8.

b întreprinde orl-ce lucrări technlce șl anume:
a măsurări de pămînt, de păduri, parcelări,
| corecții de hotar, brazde, cit șl desemnări
■ de mape șl schițe.
E Pregătește planuri și preliminare privitoare la
■ orl-ce-fel de clădiri și alte lucrări; edificăa vile, case de locuit, clădiri economice,
I plafoane, șl poduri de betonarmat, șosele,
I trenuri normale, trenuri economice șl In-
E dustriale, canale, apaducte, jlllpe, etc.
| Interesați! sunt rugați a să adresa *cu încre-
j dere firmei, care cu plăcere le va sta laI dispoziției
I n~u
* (i023t

în scopul asigurării lucrărilor de 
adaptare și revonare a biseri
cei gr. cat. din Pricaz — es- 
crie licitațiă minuendă. '

Licitățiunea se va ținea Du
minecă în 12 Octombre st. n. 
a. c. la 2 oare p. mer. în lo
cuința parochială gr. cat. din 
Pricaz sub presidiul oficiului 
protopopesc.

Prețul de strigare este 3188 
coroane 06 fii după care sumă 
licitanții vor avea să depună 
vadiul de 107. în bani gata sau 
în hîrtii de valoare.

Planul și preliminarul de 
spese și condițiunile de licitare 
se pot vedea în cancelaria ofi
ciului -prtoopopesc gr. cat. din 
Orăștie, strada Romoșelului.

Pricaz, la 30 Sept. 1913.

Curatoralul bisericesc 
gr. cat. din Pricaz.

(1118) 1-1.

Publicațiune.
Dreptul de pășunat pentru oi 

al comunei Bereny (Beriu) să 
dă în 12 Octomvrie 1913 prin 
liGitațiune publică pe timpul dala • 
27 Octomvtie 1913 până la 23 
Aprilie 1914 st. n. I

Prețul strigării ca taxă de 
pășune pentru una oaie 2 cor. 
60 fii. I

Să pot primi în hotar circa 
2000 oi.

Alte condițiuni să pot ve
dea la primăria comunală.

Berăny, la 30 Sept. 1913.
(1115) 1-1 Primăria comunală.

Anunț.
Am un băiat de 14 ani, voiesc 

a-1 da la vre o meserie mai u- 
șoară, precum croitor, etc. ca 
învățăcel. Doritorii să se a- 
dreseze la:

(1116) 1-1
Nicolae Roșu

Lupény (Hányad m.)
• :5'- «!

©

ü

Librăria diecezană din Ârad 
anunță, că întrînd în legături cu un sculptor re
numit, i-a succes să ciștige în execuție frumoasa

și succeasă

BUSTURILE
următorilor bărbați mari ai neamului nostru*: 

^ndreiu jYÎureșan, Yasilîe Alexandri, 
JYÍíhail Enținescu, Yasile de Stroiescu, 
£raian, yVvranț lancu, J/orea, Cloșca, 
Crișarț, jYiihai-'Yiteazul și A Ylaicu. 
Busturile sunt de mărimea 40*24 cm

Bucata din cement englez, costă 5 cor. 
— din gips, 4 cor., — iar bronzat 6 cor. 
Seria completă (11 buc.) comandată deo
dată, execuție cement englez, costă 44 
cor., — din gips 33 cor., — iar bronzat 

55 coroane.

Cei-ce comandă seria complectă sunt rugați,
pentru cruțarea speselor de transport, cu ocazia 
comandei să indice pe lîngă posta ultimă și gara 

mai apropiată.

Comandele sunt a se adresa:
Librăriei diecezane, Arad, Deák Ferenc 35.

(1108) 2—5

ca

Casă de vînzare.
Subscrisa vînd din mână li

beră casele mele din Orăștie, 
Strada Prundului No. 49. Sunt 
două case, cu cîte 6 odăi, de-o 
parte și de alta, șură mare cu 
2 grajduri, totul coperit cu țiglă. 
Grădină. Sunt la loc bun în 
fața tîrgului de vite Pentru preț 
a se adresa la vînzătoarea:

Ioana Samoilă
(1114) 1—3 Orăștie, Str. Prund 49.

Moșie.
Sunt de vînzare din mână 

liberă 3 jugăre de pămînt ară- 
tor, pe Rampoș, în hotarul 0- 
răștiei. Adresa o dă administra

se
1
ș

f?

a

învățăcei.
2 băieți, dela 14 ani în sus, 

din familie bună, .să primesc 
ca învățăcei, la:

JPetru A. Mo ga 
franzelar în Blaj 

(1091) 5 — 10 (Balăzsfalva)

Casă cu drept de ciîșmă
vînzfire!

Casă care are drept de crîșmă 
boltă, trafică, sare, stînd din 5 
odăi, curte mare, magazinuri 
mari, șură, grajd și grădină în 
loc foarte cercetat, să vinde cu 
preț favorabil (1107) 3—3

A să adresa la proprietarul.
Fiseher Iozsef 

în B o z e ș, u. p. Algyógy

„Gompagnie General Transatiantique“
Linia Franceză

Linie regulată directă 
de vapoare repezi,

Havre—N ewy ork 
Canada

peste Basel (Elveția) și Paris.

Cancelarii:

Budapesta, VII. Baros-ter. 15.
Telefon: JOzaief 14—0’7'.

(1033) IA-26



libertatea 8 - Nr. 46.

„Grăunțul“
societate de consum în Leses — fogyasztási szövetkezet Lessesen.

Publicațiune.
Avem onoarea a aduce la 

cunoștința on. public că „Grăun
țul“ .societatea de consum din 
Leses (Șulumberg) prin decisul 
tribunalului 11917/1913 a în
cetat de a-și mai continua ac
tivitatea.

Ne luăm deci libertatea a 
aviza pe,toți creditorii „Grăun
țului“, ca dela publicarea a- 
cestui aviz în decurs de 6 luni 
să-și validiteze toate pretenziu- 
nile lor, ca astfel cererile lor 
valide să poată fi luate în con
siderare.
Băilă Bucur Crăciun loan

Hirdetés.
Van szerencsénk tudomásul 

hozni a b. közönségnek, hogy 
„Grăunțul“ fogyasztási szövet
kezet Lessesen a kir. Törvény
szék 11917/1913 számú vég
zése alapján beszüntette műkö
dését.

Bátorkodunk felhívni „Grăun
țul“ összes hitelezőit, hogy esen 
hirdetés közzétételé: öl számított 
6 hónapon belül érvényesítsék 
összeB jogos követeléseiket, hogy 
ily módón érvényes követelései
ket figyelembe lehessen venni

ARDELEANA
institut de credit si economii în Orăstie.

* •

Primește depuneri ^11
spre fructificare cu |3 v |o

după mărimea sumei, terminul de abzicere ș'î* 
după natura depunerei.

Darea de interese după depuneri o plătește 
institutul.

(1109) 2—5 Direcțiunea.

Prima fabrică de cahale din Barul-mare.
V

Bătulea St. Ioan loan Muscă 
membri liquidator^ — felszámolóbizottsági tagok.

(1303) 3—3

P. T.
Am onoare a aduce la cunoștința onoratului public din loc 

și jur, că dela 15 Sept. a. c. pun mai mare preț pe
croitoria de bârfeați.

Țin în magazin stofe de modă din patrie și engleze în ale
gere mare. Pregătesc după măsură hainele cele mai după modă. 
Cu conducerea croitoriei am: încredințat pe Benke Ede croitor 
cu bun renume, și cu puteri unite vom nizul, ca să mulțumim 
și așteptările cele mai mari ale onoraților noștri mușterii, pe 
lîngă serviciu punctual și prețurile cele mai favorabile.

Cerînd sprijinul binevoitor
Cu stimă

Benko Jozsef.
P. T. Am onoare a aduce la cunoștință că desfăcîndu-mi 

croitoria mea, am primit conducerea croitoriei în prăvălia de 
modă a lui Benkd Jozsef, unde îmi voiu servi onorații mușterii 
cu cea mai mare punctuositate.

K T.

Prima fabrică de cahale și schamott din Barul-mare, 
(lîngă Petroșeni, comitatul Hunedoarei), își recomandă o- 
noratulüi public fabricatele proprii, și anume:

sobe de cahală, cămine și mașini (spar-uri) de 
cahale, în toate mărimile și colorile I In stil antic sau mo
dern! Pentru lucru bun și material rezistent focului, fa
brica primește garanță deplină pe cinci ani!

' Baptușire de păreți eu cahale, și vane de scaldă din 
plate veritabile de faiance, — precum și reparări de tot 
felul ce privesc această branșă, să primesc pe lîngă prețuri 
moderate și executare repede !

Asigurăm pe toți de serviciu punctuos și solid și rugăm 
să fim onorați cu comande !

Cu toată stima:
Prima fabrică de cahale și Schamotte 

din Barul-mare—Nagybaăr (comit Hunedoarei). 
(1093) 4 - 4.

CASSA DE PĂSTRARE (Reuniune) IN SĂLIȘTE

.AVIZ
s

(1105) 3—3

VINURI vechi și noi - de vîndutî
Adresați-Vă cu toată încre

derea la proprietarul de vii din 
Șiria (Vîlăgos), PETRU BENEA, 
căci Vă trimite numai vinuri 
bune, curate și pe lîngă pre
țurile cele mai moderate!

Vinuri vechi: Vin alb 82 fil-» 
..... Rizling 86 fii.,

Roșu 1 cor. Siller 78 fii. 
Carbenet 1 cor. 10 fii.

Gassa de păstrare (reuniune) în Săliște, W 
primește depuneri spre fructificare M

CU 5 și 5^2 °/o W

după mărimea sumei și terminul de abzicere. 
Darea de interese o plătește institutul.
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Vinuri noi: Alb 58 fll» §iller 
r ' =■ 60 fii., Rizling 62 fii. 
Rachle de trevere (comlnă) K. 1.60. 
Rachle de comlnă, specialii. K. 2.20. 
Prețurile sunt semnate după li
tru, în fileri. Vinurile și rachia 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, dela 50 litri în sus, cu 
rambursă. Vase împrumuten 
pe timp de 2 luni. Pentru cali
tatea vinului garantez:

„ PETRU BENEA,
' ' 8 proprietar de vii în Șiria

Vll&gos, (Arad, tn.)

„Banca Generale de Asigurare“ (TVag-y szeben) — este:
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Țntiia și singura bancă de asigurare românească,
Înființată de băncile românești de Imprumnt din Transilvania și Ungaria.

Prezidentul direcțiunei: Partenlu Cosma, ți7rMM«etaie”8oHd*ritî”i*''.
Dnn/-n rannrnM rin A ciirururp“ face totfeluî de asigurări în deosebi: asigurări contra pagubelor 

nDdIlCd beneidld Qc ASJf, 111(110 din foc și aslg. asupra vieții in cele mal favorabile comblnsțlunl. 
Asigurările să pot face la oricare bancă românească (Institut de credit), precum șl la agenții țl bărbații de 
încredere al Societății. — Prospecte (îndrumări și lămuriri), tarife șl Informațiunl să dau gratis șl îndată.£?

Persoanele cunoscute ca acvlxatori buni fi cu legături, fot fi frimlte ori-ctnd tn serviciul Societății.
„Banca Generală de Asigurare" dă lămuriri gratuite în orl-ce treburi de asigurare, Q
fără deosebire că acele asigurări sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. o

<

Cei interesați să se adreseze la: „Banca Generală de Asigurare“, Contrala din Sibiiu—Nagyszeben 
ori In Agenturile ©1 prln©îj»n.lo <lln UiW’ov (fll. „Albinei") ol Arnd 7|«).
in Orilștlo la A“ (dimmlon DAmlnii, tunoțloimr).—

Editor și redactor rosponzabil: POMPILIU ALBU. „Tipografia Nouă* I. Moța, Orăștio (Szászváros).
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